



EU I SRBIJA NA DELU

INFORMACIJE

EU PROGRES

Program evropskog partnerstva sa opštinama – EU PROGRES – bio je zajednički program dva velika donatora, Evropske unije i Vlade Švajcarske, preko kog je u periodu od jula 2010. do marta 2014. godine bila pružana kontinuirana podrška žiteljima 25 opština na jugu i jugozapadu Srbije.

Program je pružao podršku razvoju infrastrukture, kvalitetu usluga građanima i preduzećima, modernizaciji njihovog rada u skladu sa načelima dobrog upravljanja te unapređenju njihovih razvojnih potencijala. Program EU PROGRES je strateški bio usklađen sa nastojanjima Vlade Republike Srbije za ujednačenim razvojem, reformom uprave i integracijom zemlje u EU.

Opštine na jugu i jugozapadu Srbije, njih 25, prepoznate su kao nedovoljno razvijene i bila im je potrebna dodatna podrška da bi povećale svoje kapacitete i razvijale se ujednačeno.

Na jugu Srbije to su bile: Blace, Žitorađa, Kuršumlija, Prokuplje, Bojnik, Vlasotince, Lebane, Leskovac, Medveđa, Crna Trava, Bosilegrad, Bujanovac, Vladičin Han, Vranje, Preševo, Surdulica i Trgovište. Na jugozapadu Srbije programom su obuhvaćene: Ivanjica, Nova Varoš, Novi Pazar, Priboj, Prijepolje, Raška, Sjenica i Tutin.

Budžet programa iznosio je 19,9 miliona evra, od čega je Evropska unija obezbedila **14,1 milion evra**, dok je doprinos Vlade Švajcarske iznosio 2,9 miliona koliki je bio i iznos kojim je Vlada Srbije sufinansirala program.

U okviru programa je sprovedeno 265 projekata: većina (86 odsto) realizovana je dodelom bespovratnih sredstava, što nije predstavljalo samo garanciju kontrole nad projektom, već je poslužilo i kao oruđe za izgradnju kapaciteta u opštinama.

Sprovedeno je preko 40 projekata usmerenih na razvoj industrijskih zona, unapređenje konkurentnosti i preduzetništva koji su doprineli komercijalnim ulaganjima, omogućili zapošljavanje 300 ljudi i stvorili osnovu za otvaranje još 3.000 radnih mesta u narednih pet godina. Program je podržao i uspostavljanje četiri jedinstvena šaltera (One Stop Shops) čiji je cilj smanjenje ukupnog vremena koje je potrebno za izdavanje građevinskih dozvola, čime je umanjena jedna od najvećih prepreka za investitore. Podrškom EU PROGRES-a lokalnim poreskim upravama, u 11 opština je 5.565 ljudi više upisano u baze podataka, čime je ostvaren porast od 47 odsto fakturisanih prihoda, dok je istovremeno iznos prikupljenih poreza porastao za 52 odsto odnosno 78 miliona dinara.

Primena 45 lokalnih infrastrukturnih projekata imala je direktan pozitivan uticaj na 30.000 ljudi, dok su projekti imali posredan uticaj na stanovništvo u čitavom području. U okviru obrazovnog sektora, 12.600 dece je osetilo prednosti 48 projekata: rekonstrukcija četiri obdaništa je omogućila upis 431 deteta, izgrađena je jedna nova a rekonstruisane četiri postojeće škole, a sve to uz poštovanje regulative o energetskej efikasnosti.

Nova oprema je obezbeđena za 12 medicinskih centara čime su građani dobili bolji pristup skriningu i prevenciji bolesti, od čega su najveću korist imale žene. Najznačajniji pojedinačni projekat je bio isporuka opreme u vrednosti od 255.000 evra za porodilište u Preševu.





EU I SRBIJA NA DELU

Deset projekata je direktno popravilo sisteme vodosnabdevanja i omogućilo isporuku pijaće vode za desetine hiljada građana. EU PROGRES je podržao sprovođenje 48 projekata koji su doprineli čistijem životnom okruženju.

Jedna od najznačajnijih karakteristika programa EU PROGRES je bila pomoć ugroženim zajednicama, poput Roma, osoba sa invaliditetom, nezaposlenih, starijih lica i žena. Koristi ovih aktivnosti je osetilo preko 10.000 ugroženih.

Značajan napredak je ostvaren na polju rodne ravnopravnosti. Pred završetak programa, svih 25 opština je imalo mehanizam za ostvarivanje rodne ravnopravnosti, 22 opštine su razvile lokalne akcione planove za postizanje rodne ravnopravnosti, dok ih je 13 usvojilo Evropsku povelju za ravnopravnost muškaraca i žena. EU PROGRES je podržao i 24 projekta koji su popravili položaj žena u lokalnim zajednicama, dok je devet žena dobilo podršku za pokretanje sopstvenog posla.

Postoje brojni primeri o tome kako je EU PROGRES promenio živote ljudi u Srbiji:

U bašti Lile Mitove skoro svaki paradajz je težak bar pola kilograma. Lila ponosno pokazuje na sadnice i kaže da je na mestu dugačkih, urednih leja do pre godinu dana rastao korov. Ona je predstavnica jedne od 25 romskih porodica koje su tokom 2011. godine, kroz projekat nevladine organizacije Optimist i opštine Bosilegrad, uz podršku Evropske unije i Vlade Švajcarske, obezbedile svojoj porodici sezonski posao i hranu. (Integralni tekst je dostupan na: <http://www.euprogres.org/vest.php?id=276>)

EU, Vlade Švajcarske i Srbije nastavljaju da podržavaju njihove napore kroz naredni program pod nazivom Evropski PROGRES.

Kontakti

Ana Stanković, Delegacija EU, Ana.STANKOVIC@eeas.europa.eu

Graeme Tyndall, EU PROGRES/UNOPS, GraemeT@unops.org

Marko Vujačić, EU PROGRES/UNOPS, MarkoV@unops.org

Završni izveštaj EU PROGRES-a: <http://www.euprogres.org/biblioteka.php?id=605>

